

为了让中药手工加工技术得到继承和发扬

# 90后美女拜到7旬药师门下



冯益华在炮制中药

## 老药师回忆学艺时，偷懒要挨毛竹棍

78岁的冯益华看起来比实际年龄要年轻许多。他老家在镇江扬中，作为家中的长子，他从15岁开始跟着开中药店的父亲来到无锡学中药生意。“我只上过3年半学，都是在边学边干中认识的各种药物。”冯益华跟着父亲当了3年的学徒工，从碾船（即将药材碾成粉）到加工、切片，炮制，还要煎药送药。要是偷个懒，还会受到父亲的责罚。“父亲让我把一块一斤多重的赭石敲成黄豆大小的颗粒，一不小心敲在手上起了泡。那时还是小孩子贪玩，敲了半天就跑出去玩会，结果就被父亲用碗口粗的毛竹棍子打了一顿。”冯益华说，因

年近八旬、七旬的两位无锡老药师冯益华、高蔼人20日晚举行了收徒仪式，他们将向三名徒弟传授自己几十年积累的从业经验，三名徒弟及他们的家人一起见证了这个时刻。

为学中医太苦，所以无锡当地人很少做这行。63年来，冯益华始终将心思都放在中药上。他带过的几名徒弟如今都已成为医药相关行业的人才，但却没有人像他一样仍在药房和中药打着交道。冯益华如今在一家中医馆从事外场工作，从中药的进货把关，到保管不让药材霉变蛀虫，最拿手的就是将各种药进行炮制。“生地要蒸煮加工后成为熟地，两者的功效不同；有的药为了平和药性需要放在火上烧，必须掌握好火候，如果烧过了药性就差了。”冯老说，随着中药大规模工厂化生产，很多中药手工加工的技术现在几乎已经失传。

## 90后拜师学艺

三名徒弟中，小倪是唯一女孩子，90后的她是中医药中专毕业，她说班上40多名同学除了她，其他人都在从事营销工作。小倪说，想当中医师最难的就是要炮制药材，有的中药需要用酒炒、用盐炒、或者用醋炒，这对平时在家不做家务不会烧菜的她来说实在为难。而另一位师傅、资深中药师高蔼人对这名徒弟的评价不错：“她不娇气，能吃苦。做我们这行的有句俗话叫做‘药猴子’，爬上爬下抓药一刻不歇。通常医生的一个处方要分成7份，秤要准药要匀。”高蔼人先将210克当归分出了3份，然后称重，余下的正好120克够另外4份，精准令人佩服。从业50多年的高医师说，没有几年是练不出这样的手上功夫的。

高蔼人认为，当中医师责任

重大，首先要对病人负责。“曾经有位顾客不知道从哪里听来的说法，一定要买樟脑，准备给孩子咬在嘴里治牙疼，但樟脑有毒不能内用。我让他改用细辛，只花2块钱就解决了问题。”

## 22岁小伙拜师学艺

令两位老药师感到遗憾的是，他们的子女均没有继承这门手艺。但他们表示，会把多年来积累教给精心挑选的三名徒弟，让传统的中医药得到继承和发扬。高蔼人认为，药师不仅是接方抓药，还有一个审方的职责。“几天前我们小倪接到一张外方，因为字迹不清，她吃不准是草河车还是紫河车就打电话问我。我就问她其他还有哪些药，一了解原来是消炎类的，所以应该是草河车，而不是紫河车，因为后者是大补的中药。”

三徒弟之一的王亮是年仅22岁的小伙，原本学机械制造，后入伍两年，他接触中医药竟是因为父母身体不好，“我同学在大德堂中医馆工作，我来看他，觉得这里很有意思。”在中医馆呆了半年，王亮学得最多的是养生保健的知识，“我现在每天只上1个半小时网，晚上不泡吧，几乎没什么夜生活，10点睡觉，6点半起床。每周去爬山、游泳，锻炼身体。同学都说我步入了中老年生活。”王亮说，自己没有医学基础，希望通过拜师学艺学到更多养生之道，不管以后是否会以中医为职业，但至少可以帮家人保健，“要有好的身体才能享受更好的生活。” 陆媛文/摄

# 被人打断肋骨急需手术 派出所及时送来救命钱

“感谢警察同志，感谢你们拯救我的生命。”昨天上午9点，傅先生和他的妻子来到无锡市公安局滨湖公安分局梅园派出所，送去了一面写着“执法为民，拯救生命”的锦旗，不断感谢着派出所的周所长，感谢警方在他被人打伤后第一时间出警，并多次协调，为他送去2.7万元“救命钱”，给了他第二次生命。

傅先生和他的妻子是安徽人，十多年前来到无锡，现在在梅园附近开夜排档。8月10日凌晨1点多，三名男子来到他的夜排档吃夜宵，快到凌晨3点的时候，这三名男子酒足饭饱之后，因为傅先生提供不了发票而拒绝付钱。发生冲突时，傅先生被打倒在地。

“他们一共吃了70多块钱，我问他们要饭钱，他们问我们要发票，不给发票就不付钱。”傅先生的妻子告诉记者，他们这种夜排档根本没有发票，“我们已经要去办工商执照了，还没办下来就出了这个事情。而且，我们这种夜排档怎么可能有发票呢？”傅先生说他和这三名男子争执了几句，这三名男子就动起手来，把他打倒在地，“我根本还不了手，到后来只觉得全身都疼，最后什么都不知道。”傅先生被打晕了过去，另一家夜排档的摊主发现后立刻报警。

报警后没两分钟警车就赶



傅先生不仅送来了锦旗，而且送上了诚挚的敬意

到了现场，迅速制服了三名打人的男子，不久120也赶到现场，警方配合120把傅先生送往第四人民医院。经医生诊断，傅先生胸口八根肋骨骨折，在急救室，医生告诉傅先生妻子说，先救人，钱可以先缓一下。“可是我们哪里有钱？这段时间赚的钱全部交房租了。”没有办法，傅先生的妻子只能求助于派出所，同时，向自己的亲戚朋友借钱。可是，让他们没想到的是，派出所民警几次到医院，给他们送去了共计2.7万元的医药费，“第一次是事发后第三天，就有警察拿了1万元过来，后来又陆续来了几次，我们都想不到能够拿到那么多。”傅先生的妻子告诉记者，目前医药费已花了5万多元了。

梅园派出所负责刑侦工作

的陈所长告诉记者，事发后他们联系了法医进行伤势鉴定，鉴定是轻伤，这种由于纠纷引起的轻伤，一般是要等到受伤的人治疗后再进行一次司法鉴定，根据鉴定结果进行调解，在双方愿意的情况下达成和解，要是一方不愿意，就只能走司法程序。但是如果受伤者的家庭情况比较困难，伤害又是由对方造成的，可以进行调解，由对方先提一部分钱出来进行治疗，他们了解到傅先生家的实际情况后也多次给打人对象做了工作。陈所长告诉记者，事实上，傅先生不需要送锦旗过来，这本来就是他们正常工作的一部分，任何人任何案件他们都是同样的做法，尽力为辖区内的群众做好工作。

胡姗姣文/摄

## 惠山古镇国庆正式开放 游客希望多保留一点文化味

国庆期间，惠山古镇将举办街区活动，展示独特的吴地祠堂文化。昨日，记者提前到惠山古镇探访发现，将于国庆前期间开放的周光霁祠、范文正公祠、寄畅园朝房等已经布置得差不多了。

一位无锡本地市民昨天也是第一次到惠山古镇，她说：“这次来才知道周敦颐、范仲淹的祠堂原来都在这里，今天先踩点，国庆要带孩子来看看，多了解我们无锡的文化。”

从惠山横街入口处进去，尽管古镇改造还在进行中，里面的游客倒也不少。据门口游客服务中心的工作人员介绍：“现在的游客多数是本地的，去锡惠公园和惠山玩，然后再在这两条街上走走看看。外地游客正在慢慢增加，尤其是到下午，很多旅行团会过来。”

三位无锡本地的阿姨正坐在上河塘的石墩上聊天，其中一位林阿姨对记者说：“我们有点年纪的无锡人对惠山古镇是很有感情的，小时候去爬山逛公园就经过这里，那时这里还是民居，房子也很破，后来眼看着居民们一点点搬走，下河塘、上河塘、横街、直街一点点修到

现在这么漂亮，很开心的。”记者采访了一些本地游客，都表示希望惠山古镇再热闹一些，但商业气息不要太浓，保留好古文化。

比起手工艺品店内冷清的景象，几家小吃店里的游客倒是挤得满满当当。从横街入口往里走不远，一家卖豆腐花的小吃摊前挤满了人，看着师傅熟练地舀起满满一碗豆腐花，倒进一勺酱油，再撒上虾米、榨菜、葱和味精，一碗香气扑鼻的豆腐花就端到了食客面前。简易的豆腐花摊就摆在古色古香的老房屋檐下，旁边放着几张木制桌椅，游客们可一边品尝美食一边欣赏古镇建筑。从横街一侧拐进去，还专门有条小吃一条街，都是各地的传统小吃，酸辣汤、鸭血粉丝汤、馄饨、小笼包、凉皮等，一些游客一边吃东西还一边抱怨小吃店太少。

王先生一家在小笼包铺子前站了近半个小时没买到东西，无奈只好放弃，“生意太好了，到景点来肯定吃是一大重点。”游客王先生提出意见，“如果小吃店再多些就更好了，尤其应该引进无锡的老字号小吃，像王兴记、熙盛源之类。”沈顾佳

## 年满20岁，影视基地长大了

不仅解决了上千人的就业，而且每年带来200多万的客流量

对国内首个人造景区来说，有着20多年历史的中央电视台无锡影视基地可谓是“老牌”景区了。从国内第一，到被风起云涌的2000多家影视城包围，如今突出重围的无锡影视基地又成为国内屈指可数，能与横店、宋城等人造景区相媲美的景点之一。不仅解决了上千人的就业，而且每年带来200多万的客流量。

说起无锡影视基地，年近40岁的市民陈先生的记忆竟还停留在高中时代。“当时西游记艺术宫刚开放，印象最深的是人多，游客多得用摩肩接踵来形容一点不过分。”

的确，1988年10月，西游记艺术宫正式对外开放，虽然占地仅有1200平方米，但因为电视连续剧《西游记》在央视热播，激起了人们对影视剧制作的巨大好奇。不到一年，仅西游记艺术宫的门票收入就超过投资总额的60万元。

1990年，电视剧《唐明皇》在这里拍摄，唐皇宫、唐街、沉香亭等一批唐朝建筑拔地而起。第二年，伴随着一批建筑总面积5000平方米的雄伟景点，“唐城”诞生。1994年，三国城建成并对外营业，接待旅游

人次250万。当年唐城和三国城门票收入过亿元。1996年，水浒城落户无锡。直到如今，三国、水浒仍是无锡影视基地的主打王牌。

家在影视基地附近的农户老闵如今已经是一家饭店的闵老板了。“我们这里原来是果园和荒地，因为离城区远交通不便，影视基地开放后，政府修好了路，还开通了直达火车站的82路公交车，我们村民出行非常方便。”事实上，老闵现在常常坐儿子的私家车进城，从最初将家里种的杨梅、醉李卖给游客，发展到将自家的房子改成饭店，老闵家的生活发生了太多改变，“外地游客到无锡来，总喜欢尝尝太湖里的湖鲜和农家菜。现在生意不错，请了两个厨师和一个服务员，再加上我们一家三口都忙不过来。”

据了解，影视基地每年为无锡带来200多万的游客量。2009年获得“全国影视指定拍摄景地”，每年吸引30多个剧组来景区拍摄。带动无锡其他景区成为拍摄场景外，还带动了周边的餐饮和住宿。既解决了上千人的就业，又造就了一批像老闵这样靠景区致富的农户。

陆媛

## 脚底石板突然断裂 安装机器男子掉入盐酸池

昨天晚上6点左右，惠山区钱桥镇钱藕路附近的一家冷轧厂内发生了一起事故，一名男子在盐酸池上方安装机器时，脚底的石板突然断裂，以致整个人掉入了盐酸池中。好在盐酸浓度并不高，仅眼睛等部位有轻微的灼伤。目前，事故还在进一步调查中。

记者接报后立即赶到无锡市第三人民医院，此时，该男子双眼紧闭，眉头微皱，不时地用手去揉着眼睛，还一直喊疼。除了眼睛外，身体还有一两处地方有轻微的伤痕，并没有严重灼伤。

据了解，该男子姓潘，今年25岁，事发时，他正在钱藕路附近的一家冷轧厂内安装机器。“安装的位置在一个盐酸池上方，上面有一块石板，我就准备踏在石板上安装，谁知道刚踏上，石板就断了，然后我整个人都掉进了盐酸池里，现在眼睛非常痛。”潘某说。

据医生介绍，潘某的眼睛需要经过一个较长的恢复过程，其间会不间断地感到疼痛，具体能够恢复到什么程度还要视情况而定。目前，事故还在进一步调查中。

徐振